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NOTA IMPORTANTE: EIl examen consta de diez cuestiones, cada una con una puntuacion total de 2
puntos, de las que se ha de contestar un MAXIMO DE CINCO. Las cuestiones pueden contestarse en
cualquier orden, indicando claramente el nimero de la cuestion. En el caso de que se responda a un
namero de preguntas superior a CINCO, solo se corregiran las cinco primeras contestadas.

1. Considere el elemento con Z = 35, y un anién mononegativo de dicho elemento.
a) Indique el nombre y simbolo atémico del elemento. (0,25 p)

b) Indique el nUmero de protones, neutrones y electrones del anibn mononegativo, sabiendo que el is6topo
mas abundante de este elemento tiene una masa de 80 u. (0,30 p)

¢) Escriba la configuracion electrénica del anion. (0,50 p)

d) ¢Qué elemento de la Tabla Periddica es isoelectrénico con dicho anion? (0,25 p)

e) Razone como sera el radio del anion, comparado con el del elemento (mayor, menor o igual). (0,25 p)

f) Explique si los siguientes conjuntos de ndmeros cuanticos pueden corresponder a un electron de un
atomo del elemento, en su estado fundamental: i) (4, 3, 2, +%2); i) (3, 2, 0, +%%); iii) (3, 0, 1, +%2) (0,45 p)

2. Considere el gas metano y el gas butano y, basandose en las caracteristicas de su enlace:
a) Indique qué tipo de compuestos son (metalicos, idnicos, covalentes atdbmicos o covalentes moleculares).
(0,40 p)

b) Razone cudl de ellos tendra un mayor punto de ebullicién. (0,60 p)

c) Explique si seran conductores de la electricidad. (0,40 p)

d) Explique como sera su solubilidad en agua, comparada con la del amoniaco (NHs). (0,60 p)

3. Considere el siguiente mecanismo de reaccién, que consta de dos etapas elementales:
i) 2NO, —— NO + NO; etapa lenta
i) NOs + CO NO; + CO, etapa rapida
a) Escriba la ecuacion global para la reaccion. (0,30 p)
b) Escriba la ecuacion de velocidad para la segunda etapa, e indique su orden de reaccion. (0,30 p)
¢) Segun el mecanismo propuesto, escriba la ecuacion de velocidad para la reaccién global. (0,30 p)
d) Razone cémo variara la velocidad de la reaccién global si se duplica la concentracion de CO. (0,30 p)
e) Indique si alguna de las especies involucradas en la reaccién es un intermedio. (0,25 p)

f) Expligue, basandose en la cinética propuesta para las dos etapas, si la cantidad de NOs presente
durante el transcurso de la reaccion sera relativamente grande o pequeiia. (0,25 p)

g) ¢Cémo afectara a la velocidad de reaccion y a la constante de velocidad un aumento de T? (0,30 p)

4. A 298 K la solubilidad (s) del Zn(OH), en agua es 2,68-10~° mol-L™.
a) Calcule el producto de solubilidad (Kps) del Zn(OH)2» en agua, a 298 K. (0,50 p)
b) Calcule el pH de una disolucién saturada de Zn(OH), en agua, a 298 K. (0,50 p)
c) Explique si variara el pH (y como) si se adiciona 1 g de Zn(OH), sélido a la disolucion anterior. (0,40 p)

d) Sia 1L de agua a 298 K se adicionan 2 mL de una disolucién de ZnCl; (aq) 1-10 M, y 2 mL de una
disolucién de KOH (aq) 1-1072 M, justifique numéricamente si precipitara Zn(OH).. (0,60 p)

5. a) 5 mL de una disolucion de NaOH se mezclan con 10 mL de una disolucion de HCI 0,2 M. La disolucion
asi obtenida tiene pH = 2. Calcule la concentracion de la disolucion inicial de NaOH. (1,50 p)

b) Se valoran 10 mL de la disolucion de NaOH del apartado anterior con el HCI 0,2 M del apartado anterior.
Si se llena la bureta con 20 mL del HCI 0,2 M, razone si seran suficientes para llegar al punto de
equivalencia. (NOTA: este apartado puede contestarse sin conocer el resultado del anterior). (0,50 p)



6. a) Calcule el pH de una disolucién de CH3COOH (aq) (Ka = 1,8-107°), de concentracién ¢ = 0,2 M. (1,0 p)

b) Explique como variara el pH (aumentara, disminuira o permanecera igual), si a 100 mL de la disolucion
anterior se le adicionan 100 mL de una disolucién 0,2 M de CH3;COONa. (0,50 p)

c) ¢,Cudl serd la concentracién de iones Na* en la disolucion resultante del apartado b? (0,50 p)

7. Dada la siguiente reaccion de oxidacion-reduccion (sin ajustar): Cl, + KOH —— KCI + KCIO + H.0O
a) Indique cudl es el agente oxidante y el reductor, y como varia su estado de oxidacion. (0,60 p)
b) Ajuste las semirreacciones de oxidacion y reduccion, indicando los electrones intercambiados. (1,20 p)
c¢) Escriba la reaccion global completamente ajustada. (0,20 p)

8. Se realiza la electrolisis de una disolucion acuosa de AgNO3z empleando dos electrodos de grafito. En uno
de ellos se deposita Ag(s) y en el otro se desprende un gas. Teniendo en cuenta que el agua puede sufrir
los siguientes procesos redox: H:O+1e™ — 1/2H,+OH vy H.O—1/202+2H"+ 2 e,y que ni
el grafito ni el nitrato participan en la reaccion, conteste a las siguientes cuestiones:

a) ¢ En qué electrodo (citodo o &nodo) se depositara la Ag? Escriba esta semirreaccion ajustada. (0,50 p)

b) Explique qué gas se deprendera en el otro electrodo y escriba la semirreaccion correspondiente, asi
como la reaccion global de la celda electrolitica. NOTA: no se necesitan los potenciales redox. (0,75 p)

¢) ¢, Cuantos moles de Ag se habran depositado al cabo de 3 h de electrolisis, si la corriente aplicada es de
2 A? Dato: F = 96.500 C-mol™. NOTA: no se necesita el peso atomico de la Ag para contestar. (0,75 p)

9. a) Escriba las férmulas semidesarrolladas de los siguientes pares de compuestos e indique el tipo y
subtipo de isomeria que presentan: i) antraceno y fenantreno; ii) pentan-3-ona y pent-2-en-3-ol (1,10 p)

b) Indique el tipo y subtipo de isomeria que presenta el siguiente par de compuestos: (0,25 p)
Br H

Br Br
y
H Br
H H

¢) Indique el tipo de reaccion organica de que se trata (una sola palabra es suficiente): (0,25 p)

1) LiAlH, éter
HCOO-CHs > 2CHsOH + ..
2) H*, H,0

d) Nombre las dos sustancias organicas que intervienen en la reaccion anterior. (0,40 p)

10. a) Formule o nombre: i) CH,=CH-C=C—-CH,—CHs; i) N-propilformamida (0,40 p)
b) Escriba las férmulas semidesarrolladas del anisol y el fenilmetanol e indique el tipo y subtipo de
isomeria que presentan entre si estos dos compuestos. (0,50 p)

¢) Indique el tipo y subtipo de isomeria que presenta el siguiente par de compuestos: (0,20 p)

OH HQ
HO, .OH

O—o v O

HsC CHs
CHs HsC

d) Complete las siguientes reacciones organicas, segun el tipo de reaccion indicado: (0,50 p)

K,Cr,0; H*
i) Oxidacion: CHs—CH,—CHOH—CHz —-2-2

. Y, - Lo AIClI3 (cat.)
ii) Sustitucion (electrofila aromatica) (dos productos): +Clp —————— +

e) Nombre los reactivos organicos de partida en las dos reacciones anteriores. (0,40 p)





